

马上项目分赛场

### 民族赛马1000米比赛 海南代表队 摘得第二名

南国都市报7月10日讯(记者 张宏波)7月10日,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)马上项目分赛场民族赛马1000米比赛在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县举行。湖北代表队运动员覃勇策骑“大魔头”获得一等奖,来自海南代表队的奴尔哈力·买力克拜策骑“伊城之光”勇夺第二名,与新疆代表队骑手木哈达拉力·买旦尼别克、西藏代表队运动员仁青伦珠共同荣获二等奖。来自海南代表队、新疆代表队、西藏代表队的4名骑手获得三等奖。

民族赛马1000米是本届运动会上项目赛马比赛中赛程最短的项目,尤其考验马匹爆发力。该项目比赛分两组进行,在第一组比赛中,湖北代表队运动员覃勇和赛马“大魔头”一路领先,最终拿下该小组第一。

海南代表队运动员奴尔哈力·买力克拜和赛马“伊城之光”在开闸后占据第二集团有利位置,但随后被超越,在即将接近终点时,实现再次反超,拿下该小组第二。在第二组比赛中,海南代表队运动员木吾黑特·叶尔布拉克和赛马“万水千山”轻松获得小组第一。

最终,在总成绩上,湖北代表队运动员覃勇和赛马“大魔头”以1分03秒01夺得第一,获得一等奖。海南代表队运动员奴尔哈力·买力克拜和赛马“伊城之光”以1分04秒05获得二等奖。海南代表队运动员木吾黑特·叶尔布拉克和赛马“万水千山”以1分05秒52获得三等奖。

“还是稍微有一些遗憾。因为在平时训练和试闸中,‘伊城之光’还是非常有力量的。今天出闸后,一直保持在第二第三位,最后拿下第二名。‘万水千山’是小组第一,但总成绩是第五名。我们有很好的骑手和马匹,但今天没有发挥得更好。”海南民族马术队领队张新表示,接下来队员们会好好调整,争取在后面的比赛中发挥出最佳状态。

### 跑马射箭比赛 内蒙古代表队 团体赛夺魁

南国都市报7月10日讯(海报集团全媒体中心记者 黄媛艳 刘杰)7月10日,跑马射箭比赛项目在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县顺利完赛。个人赛中,来自内蒙古代表队的骑手宝民荣获一等奖;团体赛中,内蒙古代表队以总成绩31分夺魁,西藏代表队、云南代表队、新疆代表队获得二等奖,青海代表队、陕西代表队获得三等奖。

当天,跑马射箭比赛在天马旅游文化园内进行,运动员骑在奔驰的马背上身姿挺拔,弯弓放箭射击侧向的固定目标,射完第一箭后马上还要换箭、上箭、拉弓、射出,技艺精湛,场边欢呼声尖叫声此起彼伏。

整场比赛分为两轮,每轮比赛每名运动员只准射2箭(1靶1箭),宝民在两轮骑射中三次命中靶心,一次命中中圈,最终以总分11分获得一等奖;来自西藏代表队和内蒙古代表队的三名骑手以总分10分获得二等奖;内蒙古代表队的四名骑手以一分之差取得三等奖。

“马上射箭是一个熟能生巧的过程,第一轮第二靶只命中外圈,稍有遗憾。第一轮射完了之后,我把动作在脑海里回放了一遍,在第二轮的时候自己就射了6分。”宝民说,“人和马要配合,既要有速度又要精准,这样才能射到满意的分数。想要取得高分,骑手对于马匹的驾驭能力尤为重要,马匹必须走直线,不能有一点的歪斜,接近靶子时马匹如踩线的话造成犯规,基本上等于被淘汰。”



7月10日,青海代表团运动员才仁多加和赛马“扎雍”在跑马射箭比赛中。



7月10日,甘肃代表团运动员旦知杰和赛马“玛登”在比赛中(无人机照片)。



7月10日,新疆代表团运动员参加表演项目竞技类马上角力比赛。



7月10日,西藏代表团运动员参加表演项目技巧类马术表演比赛。(本版图片除署名外均为新华社发)

# 高手对决 马背花式 炫技



扫码看跑马射箭



扫码看汗血宝马

### 姑娘追 这个比赛有点“甜”

7月10日,表演项目竞技类姑娘追比赛在运动会马上项目分赛场举行。

姑娘追是哈萨克族传统的马上体育、娱乐活动。

姑娘追最早是哈萨克族青年谈情说爱的一种形式,通常一男一女两人组合骑马并行,一同冲向指定地点,在前进过程中男女之间通过互相追逐、嬉戏打闹促进感情,表达爱意。姑娘拿着皮鞭,如果看上了小伙,就会高扬皮鞭,轻轻落下;如果没看上小伙,则会毫不客气狠狠抽打。如今,姑娘追已逐渐转变为一种民俗表演项目,成为一项饶有趣味的群众性体育活动。(据工人日报)

### 跑马射箭 结合力量、速度、准确度

跑马射箭又称马上骑射,是民族传统体育项目之一,具有悠久的历史。马上骑射最早用于狩猎和作战,骑射对骑手的要求很高,不仅要具有精湛的骑术,还要有娴熟的射箭技巧,是力量、速度、准确度的完美结合。

跑马射箭是最具观赏性的项目之一。比赛现场,跑道上110米的距离中间有两道箭靶,而两个靶标中间的距离只有50米,运动员命中靶的箭越靠近中心,所得的环数越高,环数最多的为先,环数相同时,时间短的选手获胜。因而比赛不仅考验选手们射箭技术,关键还有他们对于马匹的驾驭能力。

### 马上角力 力量与马技的较量

7月10日,表演项目竞技类马上角力比赛展开激烈角逐。

马上角力又叫马上摔跤,是少数民族传统马上运动项目之一,是力量与马技的较量,通过双方在马上激烈角逐,以竞赛者的骑术和勇敢胜负,观赏性极高,但这项运动有一定的危险性,需要骑手和马匹长年累月进行磨合训练。(据央广网)



7月10日,新疆代表团运动员参加表演项目竞技类姑娘追比赛。

### 探访汗血宝马: 身价千万的“马中贵族”

南国都市报7月10日讯(记者 张宏波 刘子榕)7月8日至13日,第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目的比赛在新疆昭苏县举行。除了比赛,在赛事举办地附近饲养的汗血宝马,也吸引了许多人的好奇。这些身价千万的汗血宝马有何特别之处?7月10日,记者现场进行了探访,一睹汗血宝马风采。

7月10日上午11时许,在天马旅游文化园广阔的草地上,骑手山巴依正和他的马匹“小黑”训练原地踏步等动作。“小黑”是一匹汗血宝马,今年8岁。毛发乌亮、身姿潇洒的“小黑”拥有“高颜值”,吸引了不少游客围观拍照。

汗血宝马指的是阿哈尔捷金马,原产地在土库曼斯坦,是土库曼斯坦的国宝,并将其形象绘制在国徽和货币上。《史记》中记载,张骞出使西域,归来称:“西域多善马,马汗血。”故在中国,两千年来这种马一直被神秘地称为“汗血宝马”。在赛事举办地——天马旅游文化园,这里的世界名马苑里就饲养着汗血宝马。

“很多人误以为汗血宝马流出的汗是血色的,其实并不是这样的。”天马旅游文化园讲解员吾如克西力向记者纠正了许多人心中的错误观点。“之所以是汗血宝马,是由于马皮肤薄,血管密集且浅,奔跑时鲜红的血管膨胀凸起,在强烈的阳光照耀下流汗如血,所以才因此得名。”

汗血宝马头颈细长,四肢修长,体形匀称,具有力量大、速度快、耐力强、遗传基因稳定等特点,它天生丽质,身价高达上千万,被誉为“马中模特”和“马中贵族”,在国内外拥有众多粉丝。

汗血宝马不仅长得好看,而且耐力强。“它肺部发达,耐力较强且非常耐渴,即使在50摄氏度的高温下,一天也只需饮一次水,因此特别适合长途跋涉。”吾如克西力介绍道。

在天马旅游文化园,目前有20多匹汗血宝马,主要是为了通过



骑手山巴依和汗血宝马“小黑”正在训练中。(记者 张宏波 摄)

培育改良本土伊犁马的体形和耐力。“每一匹汗血宝马都有一个专门骑手,必须经验十分丰富。”吾如克西力说,汗血宝马认人,普通人是很难驾驭它的,因为它性格比较刚烈、倔强。

在饲养方面,汗血宝马也尽显尊贵。“它有专门的草料,还要吃鸡蛋、胡萝卜来补充蛋白质和维生素。”“马无夜草不肥”,一天要吃四顿,除了白天的三顿,晚上12点还要吃一次“宵夜”。山巴依说,在天马旅游文化园,一般普通马一天的伙食费是30元,而汗血宝马每天的伙食费是60元。“我每天都会带‘小黑’在草原上训练和溜达两个小时左右。”山巴依告诉记者。

在古代文学著作中,汗血宝马能够“日行千里,夜行八百”。经测算,汗血宝马在平地上跑1000米只需要1分07秒,仅次于世界上跑得最快的英国纯血马。目前,全世界纯种汗血宝马的总数量非常稀少,一共只有3000多匹。